Ismeretes, hogy a haromszég M magassagpontja, S stulypontja és k koriilirt korének K kozéppontja ebben a
sorrendben a haromszog Euler-féle egyenesén van, és M.S = 2 SK. Ennek alapjan M-et és S-et az el6irt tavolsidgban
felvéve, kijelolhetjiik K helyzetét, és az adott r sugar alapjan megrajzolhatjuk k-t.
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Tudjuk méasrészt, hogy M-nek barmelyik oldal egyenesére vald tiikorképe rajta van k-n, és azonos az oldalra
merGleges m magassagegyenes és k masodik, a szemben fekvg cstcstol kiilonbozé kozos pontjaval, ha pedig m érinti
k-t, akkor azonos a cstccsal. Tekintsiik M tiikorképét arra az oldalegyenesre, amelyiknek M-t6l vald d tavolsdga adott,
legyen a kép M’. Igy MM’ = 2d, tehat M'-t kimetszi k-bol az M koriil 2d sugarral irt & kor. Most mar a kérdéses oldal
egyenesét megadja MM’ felez6 merdlegese, az oldal végpontjait ennek k-n levé metszéspontjai, a harmadik csticsot
pedig az M M’ magasségegyenesnek k-val valo masodik metszéspontja (az 1-2. 4bran B és C, ill. A), amennyiben
pedig MM’ érinti k-t, akkor A azonos M'-vel (3. abra).
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3. dbra

Csak azt kell bizonyitanunk, hogy az ABC haromszdg magassagpontja M. Nem lehet, hogy a magassagpont az
AM’' magassagegyenesnek egy az M-t6l kiilénbozé pontja legyen, mert annak BC-re valé tiikérképe nem M’ lenne.
K és k egyértelmiien megszerkeszthetSk. M’ létrejon, ha k'-nek van kdzos pontja k-val, azaz ha

(1) 2d—r|<e<2d+,



ahol e = MK = 3MS/2. — MM’ felez6 mer6legese létrejon, ha M’ az M-t6l kiilonbozs pont, azaz d > 0. Ezt
most feltessziik, a d = 0 esetre késébb visszatériink. — B, C létrejon, ha a felez6 mer6legesnek K-t6l valé tavolsaga
kisebb r-nél. Ez mindenesetre teljesiil, ha K-nak M M’'-n levé K; vetiiletére nézve M K; < M'K;. Kiilénben (2. abra)
MM'-nek Ay felez6pontja elvilasztja Ki-et M-t6l, és a kérdéses tavolsag A1 K. A KK1M és KK M' derékszogt
haromszogekb6l (tekintet nélkiil Ki-nek az A3 M’ félegyenesen elfoglalt helyzetére)

MK?=e? - KK? =¢?> -1 + M'K?,

(d + A1K1)2 = 62 - T2 + (d — A1K1)2,
és igy a feltétel:
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(2) ALKy = e o r, amib6l e < v4dr +r? = \/r(r + 4d).
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Itt e (el sem érhetd) f61s6 korlatja kisebb (1) jobb oldalanél, ezért a két feltétel igy egyesithets:

(3) |2d — 7| S e < /r(r +4d).

Végiil A mindenesetre létrejon, mert M’ a k-n van. — A két M’ metszéspontbol adodé két haromszog egymas tiikorképe
az M S egyenesre. k és k' érintkezése esetén egyenld szart haromszoget kapunk.

A d = 0 esetben a fenti felez6 meréleges hatarozatlan. Ez az eset azt jelenti, hogy M rajta van a haromszog széban
forg6 oldalan. Ismeretes azonban, hogy M csak derékszogl haromszogben esik a haromszog keriiletére; mégpedig a
derékszog csucsaba, ekkor tehat rajta van k-n is, M K = e = r. Ha ez teljesiil, akkor minden ABM haromszog megfelel,
ahol A, B a k egy atmérdjének végpontjai, és M-t6l kiilonbozok. (Més szoval : MM’ felez6pontja maga M, minden
ezen atmend és M K-t6] kiilonb6z6 egyenes veheté M B azaz CB felezs merélegeseként, és CA 1 CB, 4. abra.) Ha
viszont d = 0 és e # r, akkor nincs megoldas.

Kiilon emlitends az e = 0 eset is, vagyis ha M és S egybeesnek, és igy K is. Ekkor a (3) feltétel szerint csak
2d = r esetén van megoldas. Ekkor k' azonos k-val, M’ a k tetszés szerinti pontja lehet, mindig szabalyos haromszdget
kapunk.
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